

汤鸿超
波
一、选择题（每小题只有一个正确选项，每小题4分，共40分）
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1．如图1所示，S点为振源，其频率为100Hz，所产生的横波向右传播，波速为80m/s，P、Q是波传播途中的两点，已知SP=4.2m，SQ=5.4m．当S通过平衡位置向上运动时 [　A　 ]

A．P在波谷，Q在波峰
B．P在波峰，Q在波谷
C．P、Q都在波峰
D．P通过平衡位置向上运动，Q通过平衡位置向下运动．
2．如图2所示，一列机械波沿x轴传播，波速为16m/s，某时刻的图象如图，由图象可知　　 [D ]
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A．这列波波长为16m

B．这列波传播8m需2s时间
C．x=4m处质点的振幅为0

D．x=6m处质点将向y轴正向运动
3．a、b是一条水平绳上相距为L的两点，一列简谐横波沿绳传播，其波长等于2L/3，当a点经过平衡位置向上运动时，b点 [　　C ]

A．经过平衡位置，向上运动
B．处于平衡位置上方位移最大处
C．经过平衡位置，向下运动
D．处于平衡位置下方位移最大处
4．一列沿x轴正方向传播的波，波速为6m/s，振幅为2cm，在某一时刻距波源5cm的A点运动到负最大位移时，距波源8cm的B点恰在平衡位置且向上运动．可知该波的波长λ，频率f分别为　 [　B　 ]
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A．λ=12cm，f=50Hz

B．λ=4cm，f=150Hz

C．λ=12cm，f=150Hz

D．λ=4cm，f=50Hz

5．一列沿x方向传播的横波，其振幅为A，波长为λ，某一时刻波的图象如图3所示。在该时刻，某一质点的坐标为(λ，0)，经过四分之一周期后，该质点的坐标为B
A．(5/4)λ，0    　   　B．λ ，－A　　

C．λ，A 　　        D．(5/4)λ，A
6．以下对波的说法中正确的是　　 [　D　 ]

A．频率相同的波叠加，一定可以发生稳定的干涉现象
B．横波可以在固体、液体和气体中传播
C．纵波不能用波的图象描述
D．波长和障碍物尺寸相近时，衍射现象明显
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7．图4所示为一列简谐波在t=7/4s时的波动图象。已知波速为v=20m/s．在t=0时刻，x=10m的质点的位置和速度可能是  [　C　 ]

A．y=4cm，速度方向向下
B．y=0cm，速度方向向下
C．y=0cm，速度方向向上
D．y=-4cm，速度方向向上
8．图5中有一为上下振动的波源S，频率为100Hz．所激起的波向左右传播，波速为8.0m/s．其振动先后传到A、B两个质点，当S通过平衡位置向上振动时，A、B质点的位置是　 [　C　 ]
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A．A在波谷，B在波峰
B．A、B都在波峰
C．A在波峰，B在波谷
D．A、B都在波谷．
9．如图6所示，已知一列横波沿x轴传播，实线和虚线分别是
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方向与传播距离是　　 [　C　 ]

A．沿x轴正方向，6m

B．沿x轴负方向，6m

C．沿x轴正方向，2m

D．沿x轴负方向，2m

10．图7为一列横波的某时刻的图象a、b、c、d为介质的几个质点，则 A
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A.a、c两质点有相同的振幅

B.a质点此时的加速度为正方向最大
C.b质点此时向正方向运动
D.b质点此时速度为零，b、d的距离为波长
11.频率为500HZ的波，其波速为360m.s-1,相位差为(/3的两点的波程差为：A
A、0.12  m    B、21/(  m    C、1500/(  m     D、0.24  m  

12、已知一平面简谐波的波函数为y = Acos(at -bx)（a, b为正值）则：D

      A、波的频率为a。               B、波的传播速度为 b/a。

      C、波长为 (/b。                  D、波的周期为 2(/a。

13、传播速度为
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、频率为50Hz的 平面简谐波，在波线上相距0.5m的两点之间的相位差是（C ）

 A. 
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 14、据报道，1976年唐山大地震时，当地居民曾被猛烈地向上抛起2 m高。设地震横波为简谐横波，且频率为1Hz，波速为
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，则它的的波长和振幅分别为（A ）
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15、太平洋上有一次形成的洋波速度为
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，波长为300 km.横渡太平洋8000 km 的距离需要的时间为（B ）

 A.10.8 s      B.10.8 h      C 26.7 h   D 26.7 s
16、在海岸抛锚的船因海浪传来的上下振荡，振荡周期为4 s，振幅为60 cm，传来的波浪每隔25 m 有一波峰。海波的速度为（A）

A. 
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17. 声音在空气中传播的过程中 C

A. 波速不断减小    B. 频率不断减小    C. 振幅不断减小   D. 波长不断减小

18. 以下现象中属于波的干涉现象的是  D

  A. 房间外的人听到房内的人的讲话声

  B. 在山区, 可以听到自己高喊的回声

  C. 敲响音叉, 另一支与它完全相同的音叉也响起来

  D. 敲响音叉, 在音叉周围有的地方听到的声音响些
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19. 如图所示为机械波1和机械波2在同一介质中传播时某时刻的波形图, 则下列说法中正确的是  B
  A. 波2的速度比波1的速度大

  B. 波2的速度与波1的速度一样大

  C. 波1的频率比波2的频率大

  D. 波2的频率与波1的频率一样大
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20. 在水平面上有M、N两个振动情况完全相同的振源, 在MN连线的中垂线上有a、b、c三点, 已知某时刻a点是两列波波峰的相遇点, c点是与a相距最近的两列波波谷的相遇点, b点处在a、c中点, 如图. 下列叙述中正确的是 D

  A. a点是振动加强点, c是振动减弱点

  B. a和c都是振动加强点, b是振动的减弱点

  C. a和c此时是振动的加强点, 经半个周期后为振动的减弱点

  D. a、b、c三点都是振动的加强点
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二、填空题（每小题6分，共24分）
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1．图8所示是一列横波在某一时刻的波形图线，则这列波的波长是__2___米，质点振动的振幅是__0.1____米。如果波的传播速度是4米／秒，这列波的周期是__0.5___秒。
2．如图9所示，一列简谐横波在x轴上传播着，在t1=0和t2=0.05s的时刻，波的图像分别如图中的实线和虚线所示。这列波的波速可能是_ v右=80(4n+1)m／s或v左=80(4n+3)m／s__。
3．如图10所示，一列简谐横波沿x轴正方向传播着，各质点的振幅都是2cm。某时刻P、Q两质点的位移都是1cm，质点P的速度方向沿y轴负方向，质点Q与之相反。已知P、Q两质点相距60m，则这列波的波长最长可能是___180___m。
4．图11是一列简谐波在某一时刻的图像。质点P在此时刻的速度为v。若已知经过0.2s质点P的速度仍为v(大小和方向)，再经过0.2s，质点P的速度大小为v，但方向反向。由此可知这列波是沿x轴__负____方向传播的，波速大小为___5___m/s(已知周期大于0.2s)。
5.一平面简谐波沿着x轴正方向传播，已知其波函数为
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 m，则该波的振幅为  
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   ，波速为500 m/s  。

6.一简谐横波以0.8m/s的速度沿一长弦线向左传播。在x＝0.1m处，弦线质点的位移随时间的变化关系为y＝0.5cos(1.0+4.0t)，波函数为  
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7.一列平面简谐波以波速
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轴正向传播。波长为λ。已知在
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处的质元的振动表达式为
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。该波的波函数为  
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8. 已知波源在坐标原点（x＝0）的平面简谐波的波函数为
[image: image25.wmf])

cos(

Cx

Bt

A

y

-

=

，其中A，B，C为正值常数，则此波的振幅为  A  ，波速为  
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 ，周期为  
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波长为   
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10. 人耳能听到的声波频率范围是 _____ 20 ~ 20000 Hz ______ , 若空气中声波的传播速度为340 m/s , 则人能听到的声波波长为 _____0.017 ~ 17 m ______ .

11. 如图所示, 在同一均匀介质中有S1和S2两个波源, 这两个波源的频率、振动方向均相同, 且振动步调一致. S1、S2之间相距两个波长, B点为S1、S2连线的中点, 今以B为圆心, R = BS1为半径画圆, 问在该圆周上, 除S1、S2以外, 共有  6  个振动加强点


12.一颈度系数为2.0N/m的轻质弹簧，将其铅直悬挂，下端系一质量为8.0×10-2kg的物体，构成一弹簧振子。现将物体由平衡位置向下拉开1.0×10-2m后，给予向上的初速度v0=5.0×10-2m/s，则该弹簧振子作简谐振动的振幅A=___0.022___m.
13.一振幅为2.4×10-1m、频率为50Hz的平面简谐波以速度1.0×102m/s沿x轴正向传播。当t=0时， 位于x=0处一质点的位移为-1.2×10-1m,且向坐标轴的负方向运动，则该质点振动的初相位为___7/6π____。

 14.一束自然光以起偏角i0入射到玻璃片堆上，若玻璃片堆中的玻璃片足够多时，透射光近似为__线___偏振光，其振动方向___平行__入射面。

15.要使基态的氢原子的电子变为自由电子（电离），至少要吸收能量为  13.6  eV的光子，它的频率为 3.28×1015  Hz.

16.太阳光辐射地球上，已知在垂直于太阳光的每平方米的截面上，每秒钟辐射能量E=1.4×103J，其中可见光部分约占45％.假如可见光的波长平均为λ=0.55μm，日地间的距离为R=1.5×1011m，h=6.63×10-34J•s，则太阳每秒钟辐射出的可见光的光子数目为 5×1044 （取一位有效数字）

17.用光子能量为E的单色光照射容器中处于基态的氢原子。停止照射后，发现该容器内的氢能够释放出三种不同频率的光子，它们的频率由低到高依次为ν1、ν2、ν3，由此可知，开始用来照射容器的单色光的光子能量可以表示为：①hν1；②hν3；③h(ν1+ν2)；④h(ν1+ν2+ν3) 以上表示式中正确的是  ②  ③   
18.两种单色光a和b，a光照射某金属时有光电子逸出，b光照射该金属时没有光电子逸出，则在水中  a    光的波长较小

19．如图所示，一根粗细均匀的半圆形玻璃棒，折射率为1. 5，半径为R，两端面A、B均为正方形，宽度为d。令一束平行光垂直于端面A入射，要使入射光线全都从另一端面B射出，则R与d之比的最小值应   2  
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20．如图所示，两束单色光a、b分别照射到玻璃三棱镜AC面上，穿过三棱镜后互相平行，则   b  光频率高

[image: image30.png]



三.计算题
1.用一层透明物质涂在玻璃上，使波长520nm的光反射最少。若玻璃的折射率为1.50，透明物质折射率为1.30，求涂层的最小厚度。 
解：由于两次反射都有半波损失，两次反射光波互相消弱的条件是 [image: image31.png]2ne=2
2



，所以涂层的最小厚度应为[image: image32.png]A _ 520
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2、一玻璃劈尖，折射率n=1.52，波长λ=589.3nm的钠光垂直入射，测得相邻条纹间距L=5.0mm，求劈尖夹角。 
解：由公式[image: image33.png]


 ，根据题意可得
   [image: image34.png]A 589.3x10”
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=（2.06265[image: image36.png]%107
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∴ [image: image37.png]


=7.98”≈8”

3.用单色光观察牛顿环，测得某一明环的直径为3.00mm，它外面第5个明环直径为4.60mm，平凸透镜的半径为1.03m，求此单色光的波长。 
解：根据题意，[image: image38.png])
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R=1.03m，由公式[image: image40.png]


 得
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则   [image: image42.png]g las=r
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=590nm

4.钠光（589nm）通过单缝后在1m处的屏上产生衍射条纹，若两个第一级暗条纹之间的距离为2mm，求单缝宽度。 
解：根据题意，由公式[image: image43.png]ax=272



 可得
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5.波源的振动方程为
[image: image45.wmf]t
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 （m），它所激起的波以2.0m/s的速度在一直线上传播，求 
（1）距波源6.0m处一点的振动方程。
（2）该点与波源的相位差。
解：取波源为坐标原点，波传播方向为x轴正方向。由题所给条件，波源激起的简谐波波函数为
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（1）当x＝6.0m时，
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（2） 
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